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f^^.^P^fc^ přistup společenskovědní ho „yýjgkumu při řešeni 
sociálni problematiky povrchového dobýváni hnědého uhli
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Vzrůstající úloha technického rozvoje ve sféře průmyslo­
vé výroby přináší v celé řadě připadů kvalitativně nové podně­
ty a změny v oblasti společenských procesů* Technika postup­
ně přebirá celou řadu funkci, které dříve člověk vykonával, 
osvobozuje Člověka od jednotvárné, fyzicky náročné nekvali­
fikované činnosti a silně ovlivňuje pracovni prostředí, ve 
kterém Člověk práci vykonává. Její úloha má svoje specifika, 
odvijejici se z charakteru výrobní činnosti. .

Neustále rostoucí potřeba těžby hnědého uhlí v SHR si 
výrazně vynucuje propojení technického rozvoje s rozvojem so­
ciálním, kterému odpovídají procesy společenské povahy podmí­
něné vzájemným působením lidí. V konkrétních rovinách jde pře­
devším o propojení technického rozvoje s odpovídajícími forma­
mi způsobů řízeni kádrových a personálních činnosti k optimál­
nímu průběhu adaptace na práci a na novou techniku a tím i k 
zvýšení výkonnosti technologických celků. Dochází k nárůstu 
prostoru pro tvůrčí práci a zvyšováni aktivní role člověka 
v objektivně příznivějším prostředí. .

Odrazem současného stavu technického rozvoje v SHR je i 
snaha směřující k analýze dosavadních tendencí ve vývoji so­
ciálních systémů a struktur, sociálních problémů a jejich ře­
šení. Základem řešení sociálních problémů bylo i vytvořeni po­
třebných předpokladů, zejména zařazeni společenskovědního výz­
kumu do VŮHU k.ú.o. Most. Tvorba odpovídající koncepce jeho 
zaměření pak vycházela z řešení sociální problematiky skrýv­
kových technologických celků, které pat ří k nej důležitějším
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článkům podmiňuj i cl ch rozvoj těžby hnědého uhli v SHR.

Tvorba základni koncepce společenskovědního výzkumu vy­
cházela z :

1/ Vlivu technického a ekonomického rozvoje na rozvoj kádro­
vý, personální a sociální v podmínkách SHR, zejména pak 
u nejprogresivněj51 ho typu technického zařízeni, kterým 
jsou technologické komplexy,

2/ hlavních problémů technického a ekonomického rozvoje při 
provoze skrývkových technologických komplexů a jejich ře­
šitelnosti s využitím společenských věd,

3/ návrhu odpovídajícího metodologického postupu, způsoby 
postupného ověřování nosného metodologického řešení, kte­
ré by se stalo základním prostředkem komplexního přístupu 
společenských věd k dané problematice, ■

4/ nutnosti přispět k odstranění dosud existujícího jednostran­
ného technického přístupu k řešeni rostoucí technické vyba­
venosti v SHR.

Článek zhodnocuje dosavadní společenskovědní přistup, 
přičemž se zaměřuje na možnosti a využiti metod a technik so­
ciologického výzkumu.

Z hlediska obsahu vychází ze zpracovaných dílčích výzkum­
ných zpráv OŽP-VÚHU k.ú.o. Most, zejména z vypracovaných a ově­
řených metodik sociologického výzkumu. Výčet použitých materiá­
lů je uveden v seznamu použité literatury.

Seznamuje čtenáře s koncepcí metodologického řešeni spo­
lečenskovědního výzkumu v činnosti oddělení ochrany životních 
podmínek VÚHU k.ú.o. Most /dále jen OŽP-VÚHU/. Zaměřuje se na 
metodologický aparát společenskovědní ho výzkumu v souvislosti 
s jeho úlohou při zkoumání lidského Činitele, jeho podstatných 
souvislosti při povrchovém dobývání uhlí v SHR. Charakterizu­
je metody a techniky sociologického výzkumu z hlediska jeho vy­
užití v dosavadních etapách výzkumné činnosti a následného po­
užití v dalším výzkumném zaměření. Závěrečná část je věnována
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hodnoceni dosavadních zkušenosti s využíváním metodologického 
aparátu a upozorňuje na některé problémy, spojené zejména s 
komplexním přístupem společenských věd při řešeni dané proble* 
mat iky.

Koncepce společenskovědního výzkumu se stala základem od­
povídajícího metodologického přístupu, zahrnujícího měřeni, 
sběr informaci, analýzu a zobecňováni sociální informace, v -^'; 
němž nezastupitelnou roli sehrávají metody a techniky socio­
logického výzkumu.

V plánovaných etapách výzkumné činnosti šlo zejména o: 

- zachyceni vývojových tendenci v sociálních strukturách, 
prostřednictvím metod a technik sociologického výzkumu ja­
ko důsledek výrobni činnosti a vývoje technologie směřují­
cí k řízenému vytvářeni pracovnich kolektivů,TC a k přípra­
vě pracovníků pro práci na této technologii

- hledáni optimálního strukturálni ho uspořádáni pracovního 
kolektivu technologických celků pro dosahováni požadova­
ných výrobních výsledků a optimálního sociálního uspořádá­
ni

- nalezeni předpokladů a možnosti řízeni adaptability pracov­
níků v návaznosti na rostoucí technickou vybavenost zaměře­
né na technologické celky řady TC 2 a TC 3.

Teoretickú východiska společenskovědního výzkumu této me­
todologické koncepce se opírají o systematizaci vědeckotech­
nické revoluce, především jejich důsledků k hlavním ci lům so­
cialistického podniku, jimiž jsou rozvoj materiální výroby a 
rozvoj socialistických pracovních kolektivů. Faktorem, který 
dovoluje zohlednit složitost vztahů v celé této oblasti se 
stává proces optimalizace technickosociálni ho systému TC 2, 
chápaný ve smyslu jeho neustálého rozvoje a zdokonalováni. 
Složkou tohoto procesu jsou především stanovené cíle socia­
listického podniku, dané objektivně a vyplývající .z poznáni 
současných zákonitosti při budováni socialistické společnos­
ti. Zprostředkujícími složkami procesu optimalizace technic-
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ko-soc1álni ho systému TC 2, jsou pak stav technického systému 
podmíněný vědeckotechnickým rozvojem a celkové podmínky pro 
rozvoj osobnosti a pracovních kolektivů, Těžiště procesu op­
timalizace pak spočívá v poznáváni úlohy a ověřováni "zpro­
středkujících faktorů" tohoto systému jimiž jsou:

- výběr, výchova a vzděláváni pracovníků
- motivace pracovníků a pracovních kolektivů
- řízeni procesu adaptace a vedeni lidi,

k jejichž poznáni /formou analýzy, popisu, syntézy poznatků/ 
významným způsobem přispívá metodologický aparát sociologie, 
K nezbytným metodologickým nástrojům v procesu poznáni patři 
zejména analýza a vyvozováni poznatků z pozorováni stávají­
cích TC, jejich zobecněni a využiti pro připravu nově vytvá­
řených pracovních kolektivů,

2, Možnosti a využiti metod a technik sociologického výzkumu 
se zřetelem k cilúm výzkumného řešeni .

£yQk££-!!!££2d212a2ck|h2-äBäCätU_Xe_vxzkaQQé_ČÍQQ22ti

Metodologický aparát představuje ucelené výzkumné pos­
tupy zaměřené na způsoby a formy získáváni poznatků z pří­
slušné oblasti, který vede k rozvoji vědecké teorie a ke zvý­
šeni poznávací efektivity výzkumu. Je tvořen metodami a tech­
nikami příslušného vědeckého oboru,

Metody sociologického výzkumu monografická, statistická, 
typolog icko-srovnávaci, historická, obsahové analýzy apod,, 
představuji postupy, opírající se o řadu poznávacích nástrojů, 
kterými jsou techniky sociologického výzkumu, Patři k nim do­
tazník, anketa, rozhovory sociální analýzy apod,

V logice poznávacího procesu má každá sociologická meto­
da svoje místo, tzn, přispívá k vysvětlení zkoumaného jevu, 
v našem případě sociálního procesu. Techniky těchto metod jsou 
pak poznávacími nástroji, kterými shromažďujeme údaje o zkou­
maných sociálních procesech, V procesu sociologického poznává­
ni nestojí sociologické metody izolovaně, naopak vzájemně se
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prolínají, výsledky jedné jsou nezbytnými zdroji podkladů dru­
hé metody. Každá však má v tomto procesu své místo a logika 
jejího pracovního postupu je vhodná pro určité etapy výzkumné 
práce.

Některých metod lze použit k popisu a zpřesňováni dosaže­
ných poznatků získaných několika metodami /např. statistická 
metoda/, jiné jsou vhodné pouze pro dílčí analýzu jednoho kon­
krétního sociálního procesu v jeho přirozených podmínkách 
/např, monografická metoda/. Další metody jsou schopny přispět 
k syntéze a zobecněni získávaných poznatků výzkumu. Na základě 
plánovitého výběru několika případů zkoumaného procesu, abstrak 
c1 jeho určitých znaků napomáhají ke tvorbě “representativního 
typu” sociálního procesu /jevu/, kterým lze ve značně složité 
sociálni oblasti lépe vysvětlovat podstatu objevujicich se zá­
konitosti, popře obdobných sociálních procesů. Takovou meto­
dou je metoda typolog 1cko-srovnávaci• Ve výčtu metod nelze za­
nedbat ani takovou, která umožňuje zachyceni sociálního proce­
su v celé složitosti jeho pohybu, strukturálních změnách, jeho 
tempa i směru /historická metoda/.

V další části se ve stručnosti seznámíme s některými me­
todami a technikami sociologického výzkumu, především však ve 
vztahu k zaměřeni výzkumné činnosti OŽP * VUHU k.u.o.

KXŽet..a„§tručnáwcharakte£,i§t i^a^něktecxfih.metod.sscioloaick^ho 
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Statistická metoda patři do okruhu vědeckých metod a pos­
tupů, které tvoři část aparátu obecné metodologie vědy. V ob­
lasti sociologického výzkumu napomáhá zpřesňováni sociologic­
kých pojmů, poznatků a metodologických nástroju a přispívá ke 
zvyšováni vysvětlující1 a předvídající funkce sociologického 
poznáni. Svými metodologickými prostředky zasahuje metoda pro­
ces poznáni především v etapě popisu a analýze.zkoumané reali­
ty. Její významnost spočívá v tom, že nahrazuje subjektivní 
hodnoceni objektivním usuzováním pomoci matematického aparátu. 
I přesto, že statistické induktivní závěry nej sou naprosto ur-
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čité, míra jejich spolehlivosti se stanovuje podle pevných, 
obecně platných zásad založených na teorii pravděpodobnost i. 
Tento způsob zaručuje možnost srovnání závěru různých výzkum­
ných postupů, což je jedním ze základních požadavků kladených 
na metody vědecko - výzkumné práce.

V běžné praxi společenskovědního výzkumu pracoviště ŽPP- 
VÚHU k.ú.o. je využíváno statistické metody k zajištěni poža­
davků automatizovaného zpracováni informaci o pracovnicích, 
lede bylo použito firemních programů za softwaru počítačů ICL 
ä ODRA* Složitější statistické výpočty jsou řešeny vyhodnoco­
vacím programem, pro který byla použita, vzhledem k charakte­
ru úlohy, rozšířená verze symbolického programovacího jazyka 
EXTENDED FORTRAN,

Pro tříděni dalších stupňů umožňuje provádět výpočty : 
- testů nezávislost a kontingenčni charakteristiky, 
- Spearmanova koeficientu a testy rovnoměrnost i rozloženi. 

Stavebnicový systém a možnost doplňováni jednotlivými prog­
ramy umožňuje využit statisticko-matematického aparátu zej­
ména ke statistické analýze časových řad socioprofesioná l- 
nich struktur sledovaných pracovních kolektivů TC 2.

Monografická metoda je jako metoda sociologického výz­
kumu vhodná pro tvorbu popisných studii podávajících infor­
mace o zkoumaných sociálních procesech. Lze ji použit i ja­
ko součást předvýzkumu pro seznámeni se s prostředím další­
ho výzkumu jinými metodami. Pomoci této metody lze analyzo­
vat a popsat sociální proces v jeho přirozených podmínkách a 
v podstatných souvislostech. Představuje souhrn pracovních 
postupů, opírajících se o pozorováni, dotazníkové šetření, 
studium dokumentů, rozhovory, Analýzou poznatků získaných 
těmito postupy a jejich popisem přispívá k upřesněni další 
výzkumné činnosti.

Je obecně známé, že komplexního pohledu na sociální 
proces není možné dosáhnout najednou, jedním výzkumným šetře­
ním, ale postupně, po jednotlivých etapách, sérii systematic—
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kých výzkumů, v nichž má monografická metoda a jeji postupy 
své důležité místo*

V činnosti pracoviště ŽPP-VÚHU odpovídají uvedené meto­
dě pracovni postupy orientované na problematiku sociálnich 
procesu ve va*bě na pracovni kolektivy směn technologických 
celků, souvisejicich zejména se studiem vlivu technického 
rozvoje na vývoj sociálnich struktur pracovních kolektivů* 
Lze zde zařadit také oblast dopadů technického rozvoje na 
změny v profesních a kvalifikačních strukturách a postupné 
hledáni zákonitosti v probíhajícím procesu adaptability pra- 
covn1ků•

Studium sociálnich problémů formou sociologického výz­
kumu podává informativní materiál o jednotlivých stránkách 
a podstatných souvislostech sociálního systému TC, nezbytný 
pro následný popis získaných poznatků* Příkladem tohoto pří­
stupu, který staví na poznatcích monografické metody jsou i 
"Metodické zásady pro řízené vytvářeni pracovních kolektivů 
technologických celků TC 2 a příprava pracovníků pro práci 
na této technologii" vydané jako "Opatřeni kádrového ředite­
le GŘ SHD" č* 63/81 ze dne 10* 11* 1981, obsahující systema­
tický výčet poznatků, získaných předcházející výzkumnou čin­
nosti* Jsou zaměřeny na oblast výběru, výchovy a vzděláváni 
pracovníků nově zakládaných a existujících TC, vyplývající 
z důsledků vědecko-technického rozvoje*

Srovnávací /typologická/ metoda představuje jako jedna 
z metod sociologického výzkumu teoretické završeni předchá­
zející výzkumné činnosti. Umožňuje stanoveni základních cha­
rakteristik / parametrů/ sociálního procesu* Své závěry sta­
ví na základě výsledků jiných metod /např. monografické, sta­
tistické apod./ a technik sociologického výzkumu* Smyslem vy­
tvářeni typů je nalézt určitou pravideInost, řád, který umož­
ňuje klasifikaci faktografického materiálu* Poznávací proces 
metody tvoři řada pracovních postupů, které vycházejí z : 

- podrobného pozorování jednotlivých případů sociálního pro-
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cesu, přičemž nezbytné podklady se získávají prostřednictvím 
monografické a statistické metody,

- záznamů z pozorováni, jejich studia a analýzy,

• zobecněni a abstrakce několika případů zkoumaného společen­
ského procesu,

- teoretického přístupu směřujícího na základě zobecněni získá 
ných poznatků ke klasifikaci faktografického materiálu a k 
vysvětleni sociálního procesu*

V činnosti pracoviště OŽP-VÚHU, k*ú.o. odpovídá koncepci 
této metody vyústěni předcházejících metodických postupů , k 
nimž přispěla monografická a statistická metoda* Jde tedy o na 
lezeni optimálních charakteristik,na jejichž základě je možné 
přistupovat ke stanoveni optimálních podmínek z hlediska :

- řízeného vytvářeni pracovních kolektivů technologických cel­
ku TC 2 a přípravu pracovníků pro práci na této technologii, 

- optimálního strukturálního uspořádáni pracovních kolektivů 
TC 2,

- řízeni adaptability pracovníků v návaznosti na rostoucí těch 
nickou vybavenost*

Informační systém o pracovních a jeho automatizované zpra 

cováni na počítači je nezbytným podkladem výzkumné činnosti* 
Ve společenských vědách umožňuje tvorbu podmínek pro trvalé 
vyhodnocováni informaci prostřednictvím samočinného počítače 
s využitím statistického zpracováni dat* V této podobě se stá­
vá nezbytným zdrojem objektivních informaci o pracovní síle, 
jejím stavu a změnách.

Systém automatizovaného zpracováni informaci o pracovni­
cích byl vypracován ve spolupráci s Výpočetní technikou Most, 
k*ů*o* GŘ SHR* Obsahuje firemní a vlastni programy zajišťují­
cí :

- uložení údajů o pracovnících na kmenovou magnetickou pásku 
v ročních časových řadách včetně meziroční aktualizace,
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- uložení údajů z anonymních soci o log i c kých šetřen1 nä magne­
tickou pásku, .- .

- statistické vyhodnoceni dat pro potřeby interpretace.'

Jednotlivé programy tvoři otevřenou řadu stavebnicového 
uspořádáni, uloženou pod názvem "ADAM" na magnetické pásce 
v knihovně VTM k.ú.o.

Pro potřeby vlastni výzkumné činnosti jsou využívány in­
formace o pracovnicích sledovaných TC 2 mající jednak objek­
tivní, neanonymní charakter, jednak subjektivní data anonym­
ního i neanonymního charakteru získávaná sociologickým šet­
řením. .

Informační systém je tvořen : ■
- ukazateli sbíranými pracovníky OŽP-VÚHU k.ú.o. v koncerno­

vých organizacích, 
- ukazateli revírní "Jednotné evidence pracujících" automati­

zovaně zpracovávané na počítačích VTM k.ú.o., 
- ukazateli revírní agendy mezd a platů, 
- údaji z anonymních a neanonymních terénních sociologických 

šetřeni, 
- údaji z psychologických šetřeni pracovníků. „ . '

V nadcházejícím období bude využíváno informačního systé­
mu v oblasti zdravotní evidence pracovníků SHR. Systém se tak 
stane nezbytným zdrojem podkladů při řešeni úkolů spojených s 
výzkumem vlivů negativních účinků prostředí na zdravotní stav 
pracovníků a obyvatel, snižováni pracovni výkonnosti, rostou­
cí absenci a fluktuaci ze zdravotních důvodů.

Všechny údaje neanonymního charakteru jsou shromažďovány 
jednou ročně k 31. 12. uplynulého roku. Údaje z neanonymních 
sociologických šetřeni nejsou Časově, limitovány a jejich' po-* 1 
řízeni i sběr je prováděn podle potřeby. Celý informační sys­
tém o pracovnicích je maximálně flexibilní, je operativně při- 
způsobilý jednotlivým etapám či fázím řešeni výzkumného úkolu. 
Ve druhém případě archivace všech údajů o pracovnicích y roč­
ních časových řadách umožňuje následné porovnáni dat a zjiš-
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fováni vztahů mezi nimi z hlediska Časového vývoje*

Tvorba automatizovaného zpracováni informačního systému 
o pracovnicích byla určována těmito požadavky : 

a/ centralizovat údaje o pracovnicích neanonymního charakteru 
z různých zdrojů a způsobů pořízeni, uložením na magnetic­
kou pásku* Takto vytvořenou tzv* kmenovou magnetickou pás­
ku uspořádat podle jednotlivých pracovníků v rámci organi­
zace vždy za uplynulý rok na stav k 31* 12* Kmenovou pás­
ku konstruovat tak, aby umožňovala : 

- postupné doplňováni informaci 
- prováděni změn uložených údajů formou změnového řízeni 
- prováděni transformaci uložených údajů 
- výpis rejstříků, tabulek a přehledů 
- statistické vyhodnoceni údajů 
- archivováni podle ročních časových řad

b/ zajistit uloženi informaci z anonymních sociologických Set­
řeni na magnetickou pásku /dále jen MP/ s možnosti jejího 
následného statistického vyhodnoceni a archivováni, 

c/ vypracovat programy provádějící statistické vyhodnoceni dat 
podle potřeby interpretace* .

V současné době jsou zpracovávány pomoci informačního 
systému data z pěti technologických celků TC 2* Jde KU-800/7 
a KU-800/9 k.p* OVIL, KU-800/5 VMG k*p* DJF a SRS 1500/2 a 
KU-800/6 Merkur k*p* ONT* Celkově jde zhruba o 1000 pracovní­
ků* Získávaná data ukládaná z jednotlivých TC 2 na magnetic­
kou pásku jsou velmi cenným materiálem* Údaje z předcházejí­
cích let sestavené do časových řad mohou směrodatně naznačo­
vat tendence vývoje demografických, ekonomických,•sociálnich 
a socioprofesionálnich znaků jednotlivých pracovních kolekti­
vů TC 2* Usnadňuji tak a zjednodušují etapy výzkumné činnos­
ti v situacích, kdy je nutné např* zjišťovat základní data 
složení pracovních kolektivů před zahájením dílčích sociolo­
gických Šetřeni* Tímto způsobem umožňují poznáni před vstu-
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pem do výzkumného terénu* Celkově tedy umožňuji získávaná da­
ta snadnější orientaci o demografických, ekonomických a sociál­
ních znacích struktur pracovních kolektivů směn TC 2, které se 
mění v souvislosti se vzrůstající náročnosti nově zaváděné tech­
niky*

Ie£tl!2^ !SX-£2£Í2L221£!SŽ!12W£Ž£!S222*E22Ž1£22-~£*.Ž2Q22£Í1-B£2£2EÍŠZ
tě ožp - vůhu •

Potaznik sociologického výzkumu představuje techniku te­
rénního sběru informaci, při které jsou získávány od zkouma­
ných osob písemně, prostřednictvím natištěných otázek* Údaje 
tak zjišťujeme zprostředkovaně, zásluhou subjektivních výpo­
vědi zkoumaných osob* Podle těchto hledisek patři dotazník me­
zi nejproduktivnějši techniky sociologického výzkumu, neboť 
za relativně krátkou dobu získáme jeho prostřednictvím údaje 
od velkého počtu jedinců* , .

Mezi důvody, které vedou k jeho použití ve výzkumné čin­
nosti patří především : snaha získat informaci od mnoha jedin­
ců v průběhu omezeného časového úseku a možnost statistického 
vyhodnoceni výsledků* Dotazník je zároveň předmětem těch úse­
ků výzkumné činnosti, o kterých jsme informováni natolik, aby 
nám údaje z dotazníku umožnily formulaci dosti přesných hypo­
téz pro další výzkumnou činnost. Východiskem jeho konstrukce 
jsou vždy určité předpoklady vyplývající z jednotlivých etap 
poznávacího procesu, které je možné potvrdit kolektivními ná­
zory a postoji určitého počtu jedinců* Mohou to být předpokla­
dy týkající se otázek pracovního prostředí, odměňování, říze­
ní a organizace práce apod* Je nutné si uvědomit, ze získané 
údaje zachycuji pouze reflexi /odraz/ existujících podmínek 
ve vědomí zkoumaných jedinců* Nemohou tedy být jedinými zdro? 
ji informací, jsou spíše jedním ze zdroju sociální informace*

Každý dotazník je zpravidla členěn do logických celku, 
které jsou podřízeny logice sledovaného záměru* Většina otá­
zek se týká postojů, které lze prostřednictvím dotazníku za­
chytit v určité šíři a intenzitě* V této podobě představuje
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dotazník techniku /nástroj/ metody monografické, statistické 
a typologické* V dosavadní praxi bylo dotazníku použito zej­
ména pro zachyceni kolektivních postojů k vybraným dilČim 
problémům pracovních kolektivů TC 2 a TC 3. Zejména se jedna­
lo o zachyceni reflexe pracovního prostředí, organizace prá­
ce, odměňováni a péče o pracovníky u vybraných pracovních ko­
lektivů TC /viz např. Lošfák J. a kol: Monografický výzkum 
pracovního kolektivu 1 TC 2 VČSA, k.p. DVIL, 1981, Lošfák J., 
Stavjanik J. : Sociálni aspekty průběhu ověřovacího provozu 
technologického celku TC 3, VÚHU 1982 apod./.

Anketa odborníků patři k technikám sociologického výz­
kumu, která se svým zaměřením a charakterem podobá dotazní­
ku. Používá se k získáváni informaci od většího počtu osob, 
přičemž na rozdíl od dotazníku obsahuje menši počet otázek, 
popř. vybraný počet otázek zaměřených k určitému okruhu prob­
lémů. ■

V Činnost pracoviště je využíváno spíše kombinované 
formy dotazníku a rozhovoru, spočívající v polostandartizo- 
vaném rozhovoru s písemným záznamem odpovědi do předem při­
pravovaného krátkého dotazníku. Anketa se používá především 
v těch etapách výzkumné činnosti, kde se jedná o zjištěni a . 
ověřeni názorů vybrané skupiny odborníků různých organizač­
ních stupňů řízeni a směrů odbornosti ke stanoveným okruhům 
problémů. Polostandartizovaná forma použitého anketního do­
tazníku dovoluje kombinaci výběru i rozsahu otázek a to pod­
le odborného zaměřeni dotazovaného, jeho možné i faktické in- 
formovenosti. Ankety tohoto typu bylo použito zejména při ur­
čováni hlavních technických a sociálních charakteristik tech­
nologického celku TC 2, při určeni některých aspektů proble­
matiky řízeni a organizace práce pracovních kolektivů TC 2 
a při analýze problematiky sociálních aspektů průběhu ověřo­
vacího provozu TC 3. /viz např. Rytina J. a kol: Některé mož­
nosti optimalizace sociálního systému TC, VÚHU 1977, Lošfák 

• J. : Některé aspekty problematiky řízeni a organizace práce 
na skrývkových TC, VÚHU 1978, apod./
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S jejím využitím je nutno počítat i v dalších etapéch 
výzkumné činnosti. Jako techniky sociologického výzkumu, ur­
čené ke sběru informací bude ankety využito především v těch 
oblastech, kde se budou ověřovat určité předpoklady kolektiv­
ním názorem vybraných skupin odborníků. Velmi reálné je její 
využiti v etapě zaměřené na problematiku organizace a řízeni 
pracovních kolektivů TC 2, hmotnou stimulaci a motivaci.

Sociometrie je součásti technik sociologického výzkumu, 
která umožňuje měřit a vyjadřovat kvality a kvantity vztahů 
mezi lidmi v malých sociálnich skupinách. Její použiti vede 
k bližšímu poznáni skupinové struktury, kterým získáme obraz 
o postaveni jednotlivce ve skupině z hlediska autority a ob­
líbenosti. Všeobecně uplatněni sociometrie v oblasti sociolo­
gie práce vychází z předpokladu, že vztahy mezi lidmi jsou 
jedním z faktorů ovlivňujících efektivnost činnosti sociální 
skupiny. E

Sociometrie je založena na volbě. Osobu vyzveme k tomu, 
aby si zvolila jednu nebo více osob ze skupiny podle jednoho 
nebo více kritérii. Dotazovaný pak provede jednu, dvě, tři 
nebo více voleb mezi členy skupiny. Obsahové hledisko voleb 
vychází z toho, že charakter vztahů mezi lidmi nejlépe pozná­
me podle toho, s kým rádi pracuji, řeši nějakou úlohu, či 
s kým rádi tráví volný Čas. Podle zaměřeni lze pak rozlišo­
vat volby pozitivní, negativní a neutrální. Pozitivní volby 
jsou zaměřeny k osobám, k nimž má dotazovaný kladný vztah tj. 
sympatizuje s nim, váži si ho pro jeho odborné znalosti apod. 
Negativní volby jsou pravým opakem a neutrální volby vztah 
v podstatě nevyjadřuji. K provedeni sociometrie je třeba ur­
čitých předpokladů, kterými jsou především formulace prefe­
renčních otázek, jejichž obsah je určen zvolenými kritérii 
tj. kritériem pracovním popř. rekreačním /např. "Zvolte si 
partnera k práci na tomto problému"/. Druhým předpokladem je 
pak výběr pracovníků tj. počet těch, kteří patří do zkoumané 
skupiny.
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Výsledkem sociometrie je poznáni struktury vztahů mezi 
lidmi ve skupině, jejímž znázorněním bývá sociogram /forma- 
lizované grafické znázorněni skupinových vztahů/ a sociomet* 
rické indexy, vyjadřující vztahy mezi členy skupiny pomoci 
algebraických a statistických ukazatelů*

Sociometrie bylo v rámci výzkumné činnosti použito u tM 
pracovních kolektivů technologických celků /KU-800/6 Merkur 
k*p* ONT, KU-800/7 VČSA k.p. DVIL a K-10 000 VMG k*p* DJF/* 
Jejím prostřednictvím byla zkoumána mikrostruktura vztahů v 
pracovních kolektivech směn* Struktura sociopreferenčnich 
vztahů byla zjišťována v rámci úseku technologického celku 
u jednotlivých kolektivů směn, u jednotlivých profesi úseku 
a u řídicích pracovníků směn a úseku* ■

U všech pracovních kolektivů byla zjištěná mikrostruk- 
tura vztahů dávána do souvislosti s jejich pracovni výkon­
nosti /viz ukazatel výrobni úspěšnosti/, což přispělo k roz­
šířeni poznatků o vzájemných vztazích mezi úrovni sociopre- 
ferenčnich vztahů a probíhajícím procesem adaptability pra- . 
covnlků* f

Na základě získaných poznatků byla zpracována jednotná 
metodika sociometrického šetřeni, kterou lze používat s urči­
tou modifikaci u většiny pracovních kolektivů TC 2 a TC 3* 
Využiti sociometrie napomáhá při ovlivňováni úrovně řidiči 
činnosti u pracnvnich kolektivů směn technologických celků* 
Jeji výsledky lze použit jako inspiračního zdroje při úva­
hách o případných změnách ve složeni pracovních kolektivů, 
popř* při návrzích úprav jejich řidiči struktury* Výsledků 
sociometrie může být použito při výběru mladých pracovníků 
do funkci ve společenských a politických organizacích, popř* 
při návrzích na zařazeni pracovníků do kádrových rezerv*

Studium a analýza dokumentů představuje techniku, která 
je součásti každé výzkumné práce* Je nezbytným zdrojem in-
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formaci, jehož analýzou získáváme údaje, nezbytné z hlediska 
komplexního přístupu k řešeni. Technika studia dokumentů před­
stavuje soubor myšlenkových a logických konstrukci, které smě­
řuji k odhalení podstaty analyzovaného materiálu. Způsoby stu­
dia a analýzy dokumentů jsou velmi různorodé, přičemž za pod­
statné lze považovat způsob využiti původní formy informace

' obsažené v dokumentu do formy nezbytné pro výzkum.

K dokumentům, které jsou využívány v rámci výzkumné čin­
nosti OŽP-VÚHU k.ú.o. patři předevšim :
- výstupy jednotlivých odborů a odděleni VÔHU k.ú.o. zpraco­

vané ve formě dílčích výzkumných zpráv /jsou zdroji informa-• 
ci z hlediska vývoje techniky a technologie v SHR, stavu 
faktorů ovlivňujicich životni a pracovní prostředí, jako 
jsou prašnost, hlučnost apod./,

- soubory materiálů vydávaných příslušnými závody, podniky a 
pracovišti GŘ SHD ve formě příkazů ředitele, opatřeni, směr­
nic a sdělení náměstků ředitelů /tyto materiály jsou základ- 
nim zdrojem informací pro oblast hmotné stimulace a motiva­
ce, organizace práce a řízeni, péče o pracovníky apod./,

- statistické přehledy, tabulky at d. obsahující základní uka­
zatele vývoje revíru z hlediska počtu pracovníků, těžby a 
dalších ekonomických, výrobních a sociálních ukazatelů.

Ukazatel /indikátor/ výrobní úspěšnosti tvoři matematic- 
ko-statistický postup, kterého se používá ke stanovení výrob­
ně - ekonomické efektivnosti pracovního kolektivu směny tech­
nologického celku TC 2. Způsob jeho výpočtu si vynutila po­
třeba větší objektivizace poznatků získávaných prostřednic­
tvím sociologického výzkumu. Jde o koeficient vypočtený jako 
podíl t žby směny na průměrné těžbě celého technolog ického 
celku za sledované období v časé určeném pro těžbu.

. Jeho výpočet dovoluje stanoveni pořadí výrobní úspěšnos­
ti jednotlivých grafových směn za sledované obdobís Určováni 
tohoto koeficientu má význam zejména tam, kde provádíme po­
souzeni souvislosti se zjišťovanými vlastnostmi pracovních
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kolektivů směn TC 2 /nepomáhá k ověřováni vhodnosti optimální­
ho modelu socioprofesionálni struktury pracovního kolektivu, 
k ověřeni optimální mikrostruktury kolektivu směny získané 
prostřednictvím sodometrie a je vhodný jako srovnávací kri­
térium i pro ověřováni účinnosti dalších faktorů adaptabili- . 
ty pracovních kolektivů směn/*

Výpočet pořadí výrobni úspěšnosti jednotlivých provoz­
ních směn je prováděn celkově u sedmi technologických celků, 
z toho na KU-800/7 VČSA k.p* DVIL od počátku provozu tj* od 
roku 1978* U ostatních technologických celků tj. na k.p* DNT 
a k*p* DJF od roku 1975* Kromě využiti ve výzkumné práce jsou 
výsledky zasílány vedeni závodů a příslušných TC 2 vždy uply­
nulé čtvrtletí. • " '

Výpočtu koeficientu výrobní úspěšnosti bude využíváno 1 
v dalších etapách výzkumné Činnosti* Z hlediska metodického 
řešeni se jedná především o nalezení obdobného výrobně ekono­
mického kriteria pro možnost srovnání vztahů mezi výrobní a 
sociální rovinou na úrovni celého technologického celku.

3* ZÍ2ä!22££QÍ..2í'í,2-2£hÉ!12..E£Í£ÍuE)u_výzkumné_č2nnos  t i^a leh° 
další zaměření

Zvolený pracovní postup a jeho další prohloubení bylo 
v řešení úkolů nesporným přínosem a přispělo k hlubšímu poz­
náni jednotlivých aspektů analýzy sociálních oblastí spoje­
ných s povrchovým dobýváním hnědého uhlí* Způsob a orienta­
ce výzkumné činnosti vytvořily dostatečné předpoklady pro 
ověřeni metodologického aparátu z hlediska účelnosti, objektiv 
nosti 1 vypovídající hodnoty vzhledem k předmětu jednotlivých 
etap řešení*

V průběhu řešení byla aplikována řada metod a technik ' 
sociologického výzkumu jako pracovních postupů v procesu po­
znání* Byl zaveden sběr dat s využitím počítače a ověřena 
účelnost využívání výrobně ekonomického kritéria pro srovná­
ní vztahů mezi sociální a výrobní rovinou na úrovni grafo­
vých směn TC 2 a TC 3* Je zřejmé, že rozšiřování a jr ohlubo-
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váni analýzy soc i átni ch procesů pod m iněných vědeckostechni c- 
kým rozvojem zahrnuje celou řadu problémů. Společensko-Vědni 
výzkum prOváděný■pracbvni ky OŽP - VÚHU mnohé jevy analyzoval 
a popsal, takže byly dotaženy do konkrétních závěrů. Některá 
řešeni problémů pouze naznačil s tím, že byly určeny směry 
jeho dalšiho zaměřeni. 4

V nadcházejícím obdobi lze předpokládat intenzivnější 
využiti ověřených metodologických postupů při řešeni problé­
mů spojených s výzkumem možnosti a metod řizeni procesu adap­
tability pracovniků SHD na životni a pracovni prostředí, výz­
kum negativních účinků prostředí na zdravotní stav pracovni­
ků a obyvatel, snižováni pracovni výkonnosti, rostoucí absen­
ce a fluktuace ze zdravotních důvodů. .

Rozšiřováni a prohlubováni aspektů analýzy sociálních 
procesů současně stále naléhavěji vypovídá o potřebě rozší­
řeni a obohaceni výzkumných poznatků z hlediska dalších spó- 
lečensko-vědnich oborů, zejména psychologie a pedagogiky.
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